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Alpok túra Ausztria.

1. nap vasárnap

Szeged – Mauterndorf 639 km

Vasárnap 11 óra körül együtt értünk Veszprémbe. Józsi, Barnabás és én.
Az erdélyi különítmény is hamarosan befutott. Tankoltunk és együtt indultunk Letenye felé.
Határátlépés után Fürtnsfeldnél álltunk meg tankolni és autópálya matricát venni.
Ekkor láttuk, hogy Zolinak a hátsó kereke lapos. Ez volt neki az első. Defekt javítás után Mooskirchennél tértünk le a pályáról, majd Köflach – Murau – Tamsweg -  Mauterndorf irányba haladva este 6 óra felé érkeztünk meg. 
Mauterndorfban 5 éjszakára foglaltunk előre szállást egy motoros panzióban a Weitgasser-ben. A Panziót még tavasszal Marci foglalta le. 
http://www.gasthof-weitgasser.at/de/
Nagyon meg voltam elégedve. Kényelmes, csendes és pont megfelelő volt, bár a tulajdonos többször is szabadkozott, hogy hamarosan felújításra kerül. Mint ha szégyellni kellett volna valamit is a körülményeken.   
Ez egy családi tulajdonú és üzemeltetésű fogadó. 

Általánosan elmondhatom, hogy nagyon vendégszeretőek voltak és jól főztek. Van konyhájuk és egy vendéglő rész is, ahol főznek és az utcáról betérőt is kiszolgálják.
Külön előny volt, hogy éjszakára volt egy nagy garázs, ahová az összes motor befért. Nem mintha a nyitott udvaron veszélyben lettek volna.
2. nap hétfő

Mauterndorf – Grossglockner – Mauterndorf  260 km
Reggeli után kipihenten indultunk a Glocknerre. Az időjárás erőjelzést este néztük és azt vettük ki belőle, hogy szép idő lesz. Ez volt az egyetlen olyan program amihez jó látási viszonyokra és tiszta égre volt szükség. Ez eleinte be is jött, de Hasenbach előtt meg kellett állni, mert a hegyek felől erős zivatar közelgett. Az esőt egy fedett benzinkúton vészeltük át.
Kicsit nedves, de jó úton, néhol csepergő esőben haladtunk tovább.

A Grossglocknerre felmenni és onnan lejönni, igazi motoros élmény. 

3. nap. kedd
Mauterndorf – Maltatal – Leoben – Villacher Alpenstrasse – Ossiacher See – Himmelberg – Predlitz – Reichenau 295 km
Reggeli után a Malta völgybe indultunk. Megnéztük a völgyzáró gátat. Végigmentünk a panoráma úton, a hajtű alagúton. Majd elkanyarodtunk a Nokalm nyugati bejárata felé, de sajnos útépítés miatt le volt zárva. Ezért a Villachner Alpenstrassze felé indultunk. Felmentünk a hegy tetőre, ahonnan Villachtól az olasz Dolomitokig el lehetett látni. Ez a panoráma út meglepően gyors. Kevés a lassú a kanyar, ezért jól lehetett rajta döngetni főleg felfelé, mert viszonylag üres volt. Lefelé már lassabb volt a tempó.
Ezt követően azt találtuk ki, hogy megnézzük a Nockalmstrasset dél felől – talán nyitva van. Időben jól álltunk. Viszont amikor Rottensteint elhagytuk, Zolinak újabb defektje lett. A második. Nagyon nehezen birkóztunk meg a feladattal. Zoli volt a sorban utolsó én mentem előtte. Figyeltem én hogy jönnek de, olyan kanyargós volt az út, hogy nem tűnt fel, hogy nincsenek mögöttem. Egy hosszabb és belátható rész után vált világossá, hogy nincsenek meg. Attiláékat, akik előttem haladtak megállítottam és visszafordultam. 5-6 km után találtam meg őket. Defektes volt a hátsójuk megint. Visszasiettem Attilához és előreküldtem a többiekért, hogy forduljanak vissza. Én pedig újra visszamentem és elkezdtük szerelni a kereket. A szerszámok nálam voltak. Eleinte szép idő volt, de hamarosan egy zivatar alakult ki felettünk. Se előttünk se utánunk nem esett. Csak abban a 3-4 száz méteres sávban ahol szereltünk. Szerencsére volt még tartalék belső, így meg tudtuk csinálni a kereket. Az idő közben viszont eltelt. A Nockalm bezárt. Irány haza. Vacsora és fürdés után nem volt gond az elalvással.

4. nap szerda
Muterndorf - Krimmler Wasserfall –  Lienz – Ferndorf – Nokalm Strasse – Muterndorf  436 km
Egész nap szép idő volt, igazi öröm motorozás. A vízesés ilyenkor augusztusban is igen bővizű volt, ami azért is furcsa, mert a tavaszi és nyár eleji olvadáson már túl voltunk. Bizonyára a globális felmelegedés az oka. Minden esetre nagyon szép és látványos. Ezt követően végre zárás előtt fél órával elértük a Nokalm Strasset dél felől. Erről nyitva volt és később kiderült végig is lehet menni. Csak a nyugati irányú bekötő út volt lezárva. A legszebb út amin valaha jártam. A hegytetőn levő motelnál álltunk meg. Sok motorost láttunk. Annyira megtetszett az út, hogy Józsi és Marci visszamentek és feljöttek még egyszer. Nekem már ki volt a hátsóm, inkább pihentem és néztem a Mormota hegyoldalt, ahol elkerített területen lehetett őket megfigyelni. Néhány példányt sikerült is megfigyelni. Ez a nap kicsit hosszúra sikerült. Már 1600 km-t tettünk meg és még csak a 4. napon vagyunk túl.
5. nap csütörtök

Mauterndorf – Eisriesenwelt – Hallstätter See - Bad Mitterndorf – Salza – Mauterndorf 285 km
Erre a napra azt terveztük, hogy kisebb csoportokra oszlunk, és kinek mihez van kedve, arra megy. Marci és Józsi elmentek az olasz dolomitokba Cortina d’Ampezzo és környékére. Attila Jutka és én a Salzburgtól délre lévő közeli jégbarlangot vettük célba.  A többiek maradtak a környéken. Nem akartunk sokat menni, mert másnap indultunk haza és több mint 600 km várt ránk. A barlang után, viszont találtunk egy Hallstatt nevű kisvárost, az azonos nevű tó partján. Majd következett egy völgy, ahova tiltó tábla hiányában véletlenül tévedtünk be. Utólag kiderült, hogy nem is lett volna szabad arra menni. Véletlenül végigmentünk a lélegzetelállító Salza völgyön, ami kb. 40 km-es murvás. A végén lezárt sorompó várt bennünket. Szerencsére a kerékpárosok a sorompó mellett kitapostak egy ösvényt. Ezen az ösvényen – szakadék szélén egyensúlyozva egyenként rángattuk át a motorokat a sorompón túlra. Nagyon gyorsan elhúztunk a környékről, mert ha egy természetvédelmi őrbe, vagy rendőrbe botlunk, biztosan meghurcolnak. Pedig tényleg véletlenül kerültünk oda.
6. nap

Mauterndorf – Szeged 670 km
Hazafelé megint csak szétvált a csapat. Marci és Józsi még visszamentek a Noklam Strassera. Mentek még egy kört és úgy indultak haza. Én korán indultam, mert a lányomékkal volt randevúm Balatonszabadiban 13 óra körül. Ahol ebéddel várt. 
A túra jól sikerült. Bebizonyosodott ismét, hogy többnapos túrára csak kipróbált cimborákkal szabad elindulni.  A 7 motor 11 fő kicsit nagy létszám volt. Az maximális és egyben optimális  létszám 4 motor négy fő.
